
Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 12 gennaio 2023

1. (3 punti) Calcolare il valore della seguente espressione:

(1 + i) (1� 2i)� (3� i)2

(2� i)2
+

i� 5

3

2. (5 punti) Dire per quali valori del parametro ↵ la seguente matrice è invertibile e
calcolarne l’inversa: ✓

↵ + 2 2↵
3� ↵ ↵

◆

3. (5 punti) Dire se i seguenti punti sono complanari:

P1 = (1, 2, 5), P2 = (3, 0, 8), P3 = (�1, 5, 5), P4 = (4,�2, 5)

4. (6 punti) Trovare l’equazione del piano contenente la retta r di equazione

(
� x+ y + 3z � 1 = 0

2x+ y + 3z = 0

e perpendicolare al piano di equazione �3x+ y � z � 2 = 0.

5. (5 punti) Trovare gli autovalori e gli autovettori della matrice

✓
�1 2
3 4

◆

6. (6 punti) È data l’applicazione lineare

�(x, y, z) = (2x� y + 3z,�x+ y � 2z, x+ y + z)

e le basi B e B0, con B = {(1, 1, 1), (�1, 1, 1), (0, 2,�1)} e B0 la base canonica in R3.
Determinare la matrice associata a � rispetto alle basi B e B0.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 12 gennaio 2023

1. (3 punti) Calcolare il valore della seguente espressione:

(1 + 2i) (1� i) + (1� 3i)2

(3� i)2
+

2i� 1

3

2. (5 punti) Dire per quali valori del parametro ↵ la seguente matrice è invertibile e
calcolarne l’inversa: ✓

3↵ 2� ↵
2↵ 3 + ↵

◆

3. (5 punti) Dire se i seguenti punti sono complanari:

P1 = (1, 2, 4), P2 = (3, 0, 8), P3 = (�1, 5, 5), P4 = (4,�2, 6)

4. (6 punti) Trovare l’equazione del piano contenente la retta r di equazione

(
x+ y + 3z � 3 = 0

x+ 2y + 2z = 0

e perpendicolare al piano di equazione �3x+ 2y + z + 1 = 0.

5. (5 punti) Trovare gli autovalori e gli autovettori della matrice

✓
�5 4
1 �2

◆

6. (6 punti) È data l’applicazione lineare

�(x, y, z) = (x+ 2y � z, 3x� y + z, 2x� 2y � z)

e le basi B e B0, con B = {(2, 1, 1), (1, 1,�1), (2, 0,�1)} e B0 la base canonica in R3.
Determinare la matrice associata a � rispetto alle basi B e B0.



Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 12 gennaio 2023

1. (3 punti) Calcolare il valore della seguente espressione:

(3� i) (2 + i)� (3� i)2

(1� i)2
+

5i� 2

3

2. (5 punti) Dire per quali valori del parametro ↵ la seguente matrice è invertibile e
calcolarne l’inversa: ✓

↵� 3 �2↵
↵ + 1 ↵

◆

3. (5 punti) Dire se i seguenti punti sono complanari:

P1 = (1, 2, 4), P2 = (3, 0, 8), P3 = (�1, 5, 4), P4 = (4,�2, 5)

4. (6 punti) Trovare l’equazione del piano contenente la retta r di equazione

(
2x� 3y � z + 1 = 0

2x� y � z = 0

e perpendicolare al piano di equazione x� y � 2z � 3 = 0.

5. (5 punti) Trovare gli autovalori e gli autovettori della matrice

✓
2 9
1 2

◆

6. (6 punti) È data l’applicazione lineare

�(x, y, z) = (x� 3y + 2z,�2x+ 3y � z, x� y + 2z)

e le basi B e B0, con B = {(1, 1, 2), (1,�1, 1), (1, 2, 0)} e B0 la base canonica in R3.
Determinare la matrice associata a � rispetto alle basi B e B0.



Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 12 gennaio 2023

1. (3 punti) Calcolare il valore della seguente espressione:

(i� 3) (1 + i)� (1 + 3i)2

(1� 2i)2
+

i� 1

3

2. (5 punti) Dire per quali valori del parametro ↵ la seguente matrice è invertibile e
calcolarne l’inversa: ✓

2↵ 3� ↵
3↵ 2 + ↵

◆

3. (5 punti) Dire se i seguenti punti sono complanari:

P1 = (1, 2, 3), P2 = (3, 0, 8), P3 = (�1, 5, 5), P4 = (4,�2, 6)

4. (6 punti) Trovare l’equazione del piano contenente la retta r di equazione

(
� x� 3y + z + 2 = 0

3x� y + 2z = 0

e perpendicolare al piano di equazione x� 3y + 2z + 2 = 0.

5. (5 punti) Trovare gli autovalori e gli autovettori della matrice

✓
3 8
2 3

◆

6. (6 punti) È data l’applicazione lineare

�(x, y, z) = (3x+ 3y � 2z, 3x+ 2y + z, x� y + 2z)

e le basi B e B0, con B = {(1, 2, 1), (1, 1, 1), (3, 2, 0)} e B0 la base canonica in R3.
Determinare la matrice associata a � rispetto alle basi B e B0.


